

【采访/观察者网 周毅，编辑 李泽西】

近期人民币对美元汇率一路下跌，震荡的走势牵动各方关注。

据中国外汇交易中心消息，今日（9月7日）银行间外汇市场人民币汇率中间价为1美元对人民币6.9160元。市场方面，反映国际投资者预期的离岸人民币对美元盘中接连跌破6.98和6.99关口，距离“破7”更进一步，形势相当胶着。

US Dollar Index Overview



美元近期一路走强，美元指数节节攀升 图源investing

在接受观察者网采访时，中国金融四十人论坛（CF40）资深研究员，中国社会科学院世界经济与政治研究所副所长、研究员张斌也表示，美联储当前进入加息周期，非美元货币在不同程度上兑美元都有一些贬值，不过相对而言人民币贬值幅度不算大。

此外，当前人民币汇率走向和国内经济景气程度，以及资金需求状况也有一定关系。如果经济景气程度并不是很高，市场对人民币资金需求没那么旺盛，相应的换汇意愿、海外举债意愿不会特别高，那么市场对人民币的需求就会偏弱。这可能也是人民币汇率承受压力的一个原因。



值得补充的是，中国人民银行副行长刘国强本周一也指出：“人民币长期的趋势应该是明确的，未来世界对人民币的认可度会不断增强，这是长期趋势。但是短期内应该是这样的，双向波动是一种常态，有双向波动，不会出现“单边市”，但是汇率的点位是测不准的，大家不要去赌某个点。合理均衡、基本稳定是我们喜闻乐见的，我们也有实力支撑，我觉得不会出事，也不允许出事。”

如果从进出口角度出发，又该如何看待现在的人民币贬值问题呢？

张斌表示，当前环境下，人民币适应经济基本面、顺应外部环境的变化，出现小幅度的贬值，其实是利大于弊的。人民币的轻微贬值，会给出口和经济景气程度带来一些积极的作用。说到底，汇率的升值、贬值，让市场供求关系决定价格变化，其实是最理想的一种选择。过去的一些经验有时也告诉我们，某些干预会影响单边预期，带来更大的资本流动压力，反而会让我们更加被动。

在张斌看来，长远来看，对人民币我们应该保持信心。“我们建议央行尽量保持市场来决定汇率，不要轻易地去干预——破了7也没什么大不了。过去我们又不是没破过，后来人民币汇率不是又从7点多又回到6.3了？”

人民币会不会贬太多？要注意中国和其他国家不一样

美元高歌猛进，其他货币相对走弱。市场上出现了不少担心的声音。

例如日本，面对日元汇率的走弱，《日本经济新闻》9月2日刊文称，面临1980年代以来最高通货膨胀水平的美国加快了货币紧缩步伐，导致资金向美国集中，“美元走高成为世界的重压”。

综合过往历史来看，美元走势非常容易影响新兴市场的命运，一个显著的结果就是“美元一加息，南美就哭泣。”

上世纪80年代，美国通胀高企，美联储选择激进加息，试图用猛烈的货币紧缩政策抑制通胀。结果美元走强、利率上升，最终诱发中南美洲国家债务危机：美元升值，不仅导致发展中国家的美元债务偿还负担加重，进一步推动了经济衰退及资源价格下跌风险，也给国际金融秩序带来了冲击。

对当今世界而言，“墨西哥货币危机”历历在目，美元单边走强的风险其实不容轻易。面对此轮的人民币汇率压力，不少人仍然抱有一些担心，例如“如果不干预，人民币会不会贬值很多？”、“人民币汇率下跌，会不会诱发其他风险？”

在张斌看来，目前中国暂时不用太担心这个问题，因为中国国际收支的基本面表现强劲。根据中国海关总署最新发布的数据，2021年中国贸易顺差达6764.3亿美元，是自1950年有记录以来的最高值。2020年中国贸易顺差为5239.9亿美元。

张斌表示，中国是一个贸易顺差大国。历史上有这么大贸易顺差的国家，它的汇率即使遭遇了冲击，也不会有太大幅度的贬值。“汇率有可能大幅贬值的是什么样的国家呢？它的贸易逆差很大，经济基本面和外汇收支基本面非常差，泡沫又很严重。在这样的情况下，面对外部冲击它的汇率会大幅贬值。但是，这完全不是中国的情况。”